

Большой
Год 25/7-33
СОВЕРШЕННО-СИКРЕТНО

29

ОГПУ, в целях выяснения причин возникновения и распространения неизвестной эпидемии в Уральской области, была послана специальная бригада в составе одного оперативного работника и трех профессоров-эпидемиологов НИКАНДРОВА, СУВОРОВА и КНЯЗЕЦКОГО. От этой бригады 24.У1-1933 г. получено телеграфное сообщение следующего содержания:

"Произведено эпидемиологическое обследование 45 семейств села Голдобино, поставлены эксперименты на мышах, свинках и кроликах по определению ядовитости разных зерен из проса, собранного на прошлогодних полях. Уже через 12-13 часов начали гибнуть животные и к 3 часам 22 июня погибло: 1) от растертого впрыснутого под кожу проса из четырех мышей пали три мыши через 17 часов, 13 часов и 14 часов; у всех картина отравления, микробов нет, 2) от растертого и впрыснутого под кожу ячменя из трех животных (2 мыши и свинка) пали: 1 мышь приблизительно через сутки, свинка через 16 часов, 3) от растертого и впрыснутого под кожу разных мелких темных семян, выбранных из проса, из 2 мышей пали 2 приблизительно через 20 часов. Мыши и свинки, получившие эмульсию из гречихи и других семян, находящихся в зависимости от проса - пока живы. Ставятся дальнейшие эксперименты по определению ядовитости проса, муки, но уже теперь совершенно определенно можно сказать, что просо, собранное на полях в прошлом году, ядовито для экспериментальных животных и содержит значительную примесь других зерен также ядовитых. Какие

именно отравляющие вещества находятся в этом зерне, сказать мы не сможем. К решению этого вопроса должны быть привлечены химическая лаборатория и соответствующие специалисты. Откуда и как могло попасть отравляющее вещество на прошлогоднее просо, был ли это злой умысел или случайное обстоятельство - решить могут только соответствующие, не медицинские расследования. Поставленную нами задачу выяснить причины эпидемии, характер заболеваний, пути и способы распространения заболеваний и рекомендовать мероприятия по ликвидации ее можно считать в основном разрешенной. Считаем необходимым, не прерывая работу по выявлению ряда деталей в отношении отравляющих веществ, произвести обследование заболеваний сел, относящихся к Кургану и в отдаленном Артинском районе. Эпидемиологическое обследование в Голдобино говорит, между прочим, и о том, что значительная часть населения питалась и питается удовлетворительно (со временем это будет подтверждено цифрами); это убеждает в том, что тот скорбутический фон, о котором говорилось раньше, мог играть лишь небольшую роль фактора, только усложнившего основную причину заболевания, производящего отравления, еще раз подчеркивая, что выяснившиеся причины заболевания ничего общего не имеют с инфекцией. Настоятельно необходимо изъять из употребления населения все просо, собранное на полях прошлого года, с запрещением в дальнейшем собирать зерно прошлогоднего урожая.

Одновременно отпустить взамен этого продоволь-

З

-3.

ственную помощь населению до нового урожая. Это до-
словное заключение группы профессора НИКАНДРОВА.

22.у1 № 1854, 1855 ПЕРЛИН".

В е р н о:

М.Лан (ГАИ)

